快速康复护理模式在腹腔镜治疗子宫肌瘤围手术期的应用价值

刘凤 王秀英

连云港市第一人民医院 江苏连云港 222000

摘要:目的:研究腹腔镜子宫肌瘤围手术期患者接受快速康复护理效果。方法:选择 2021 年 01 月- 2021 年 12 月本院接受子宫肌瘤手术的患者 100 例,按照围手术期护理方式不同,分作实验组和对照组,分析护理效果。结果:实验组患者康复效果 57 (95.00%)高于对照组 50 (83.33%),P < 0.05;护理前,两组焦虑、抑郁评分对比,P > 0.05;护理后,实验组焦虑、抑郁评分均低于对照组,P < 0.05。结论:运用快速康复护理模式干预腹腔镜子宫肌瘤围手术期患者,可提升康复效果,改善患者心理状态。

关键词:快速康复护理;腹腔镜;子宫肌瘤;围手术期;康复效果;心理状态

子宫肌瘤为临床妇科常见的一种良性肿瘤,临床表现为月经量不够均匀、阴道流血不够规则、腹痛以及月经紊乱等,造成女性生活、健康受到较大的影响。临床中对此疾病治疗会运用腹腔镜手术治疗,而其中围术期护理服务至关重要,直接地影响到疾病的预后与是否复发[1-2]。诸多学者认为将快速康复护理引入,可加速患者康复速度。基于此,本文将研究腹腔镜子宫肌瘤围手术期患者接受快速康复护理效果,报道如下:

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择 2021 年本院接受子宫肌瘤手术的患者 100 例,按照围手术期护理方式不同,分作实验组(快速康复护理)和对照组(常规护理)。实验组年龄 28-56 岁,平均年龄(45.16 ±4.28)岁;对照组年龄 28-57 岁,平均年龄(45.14±4.24)岁,一般资料,P>0.05。

1.2 方法

1.2.1 对照组

组内患者接受常规护理。

1.2.2 实验组

组内患者接受快速康复护理,具体为:

术前护理: 患者面临手术时, 患者时常会发生紧张、恐 惧等等各种负面的情绪,患者的心理压力显著增大,在临床 中表现为食欲不振、焦虑不安以及异常情绪等等。所以,护 士需和主动的交流和沟通,尽可能地满足患者的各项需求, 将其存在的负面心理和压抑情绪疏导。术中护理:按照患者 实际状况,对体位适宜的选取,观察其体征变化。引导患者 处于最佳和舒适的体位,实施放松的训练,使得其手术中被 压迫血管可以恢复通畅性。术后护理: 并发症预防: 首先, 便秘护理: 为了可有效规避便秘问题的出现, 护理工作人员 需引导患者可多多的摄入温水, 多多的摄入新鲜的蔬菜、水 果亦或是粗纤维类食物。与此同时, 需对其腹壁加以按摩, 使得患者排便通畅。其次,腹胀护理:需定时的辅助患者翻 身,给予其按摩,也就是沿着直肠方向开展腹壁的按摩,使 得胃肠的蠕动性被加快,便于患者排气和排便通畅。最后, 尿潴留护理:患者可能由于各类因素(精神因素、神经因素、 疼痛因素),有尿潴留问题出现的可能。这就需保持尿管的 通畅,避免其扭曲或者受压,并且每日更换尿袋,观察尿液 的颜色、量及性质,并做好记录。早期康复训练:对患者实 施术后早期康复锻炼, 可降低术后粘连问题、其并发症出现 的概率,加速其康复速度。功能训练要从低量开始,逐步的 提升运动量。

1.3 观察指标及评价标准

康复效果评估:显效、有效、无效;评估患者焦虑、抑郁评分。

1.4 数据处理

用 SPSS21.0 软件进行统计,计数资料用 (n/%) 表示、行 x^2 检验,计量资料用均数±标准差 $(x \pm s)$ 表示、行 t 检验。P < 0.05 有统计学意义。

2 结果

2.1 分析两组康复效果

实验组患者康复效果 57 (95.00%) 高于对照组 50 (83.33%), P<0.05, 见表 1。

表1 康复效果对比 (n/%)

组别	显效	有效	无效	总康复率	
实验组(n=60)	35 (58. 33%)	22 (36.67%)	3 (5.00%)	57 (95.00%)	
对照组 (n=60)	29 (48.33%)	21 (35.00%)	10 (16.67%)	50 (83.33%)	
χ^2	-	_	-	4. 2272	
P	_	_	-	0.0397	

2.2 分析两组焦虑、抑郁评分

护理前,两组焦虑、抑郁评分对比,P>0.05;护理后,实验组焦虑、抑郁评分均低于对照组,P<0.05,见表 2。

表 2 焦虑、抑郁评分对比 (x+s/4)

组别	焦虑评分		抑郁评分	
	护理前	护理后	护理前	护理后
实验组(n=60)	44.75 ± 4.47	31.65 ± 3.36	45.14 ± 5.45	31.13 ± 3.25
对照组(n=60)	44.66 ± 4.35	37.93 ± 3.44	45.25 ± 5.47	35.36 ± 3.47
T	0. 1118	10. 1161	0. 1103	6.8917
P	0. 9112	0.0000	0. 9123	0.0000

3 讨论

腹腔镜技术的飞速发展,给疾病治疗带来了更多的可能, 此技术为微创技术,患者可快速恢复逐步被患者与医生认可, 但其和开腹手术护理要点和并发症预防有所不同。护理工作 人员要对技术知识全面掌握,了解疾病有关知识以及其个性 化心理,做好术前准备工作,术中配合观察工作以及术后并 发症预防和康复护理等等,使得手术可顺利推进,加速患者 康复速度,提升腹腔镜技术治疗子宫肌瘤疾病的效果^[3-5]。

此次研究中,分析两组护理效果,发现实验组康复效果 有显著提升,患者心理状态得到较好的改善。

综上,快速康复护理值得在腹腔镜子宫肌瘤围术期患者 中运用,可运用。

参考文献

[1] 张倩, 陈英. 快速康复护理模式在子宫肌瘤围手术期中的应用效果观察[J]. 现代实用医学, 2021, 33(7): 946-947.

[2] 丛虹. 分析妇科子宫肌瘤患者围手术期的护理干预方法 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊),2020,20(21):277-278.

[3] 谢九俊. 集束化护理干预在腹腔镜下子宫肌瘤剔除术患者中的应用效果分析[J]. 中国药物与临床, 2019, 19(21): 3826-3829.

[4] 王萍. 快速康复护理在腹腔镜下子宫肌瘤切除术患者围手术期的应用效果分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(A0):65, 67.

[5] 杨岢岚, 蒋萍, 唐婷. 快速康复护理对腹腔镜子宫肌瘤剔除术 患者的效果观察[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2021, 28(2):221-223.